
 
BANKA POPULLORE E REPUBLIKËS SË MAQEDONISË 

 
 
Në mbështetje të nenit 47, paragrafi (1), pika 6) të Ligjit të Bankës Popullore 

të Republikës së Maqedonisë  (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 
158/10 dhe 123/12) dhe nenit 21, paragrafi (2) të Ligjit të Veprimtarisë me Valutë të 
Huaj (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 34/01, 49/01, 103/01, 51/03, 
81/08, 24/11 dhe 135/11), Këshilli i Bankës Popullore të Republikës së Maqedonisë 
miratoi:  
 

V E N D I M 
për mënyrën dhe kushtet sipas të cilave rezidentët mund  

të lidhin transaksione kreditore në valutë të huaj dhe të bëjnë pagesa në 
bazë të këtyre transaksioneve kreditore 

(“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 166/13) 
 
 

I. DISPOZITA TË PËRGJITHSHME 
 
1. Ky vendim përcakton kushtet sipas të cilave rezidentët mund të lidhin 

transaksione kreditore në valutë të huaj dhe të bëjnë pagesa në bazë të këtyre 
transaksioneve kreditore ose në vend. 

 
Operacionet kreditore në valutë të huaj me rezidentët mund të kryhen vetëm 

nga banka që plotëson kushtet për kryerjen e veprimtarisë financiare të 
transaksioneve të paguara me vendet e huaj (në vijim: banka e autorizuar), në pajtim 
me Ligjin e Bankave (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 67/07, 90/09, 
67/10 dhe 26/13). 

 
Për qëllime të këtij vendimi, shprehja: “lidhje e transaksioneve të kredisë në 

valutë të huaj” nënkupton momentin kur banka e autorizuar i transferon mjetet në 
bazë të veprimtarisë kreditore (kreditit) në llogarinë e rezidentit. 

 
II.  KUSHTET DHE MËNYRA E PËRFUNDIMIT TË VEPRIMTARISË KREDITORE 

NË VALUTË PËR PAGESA JASHTË VENDIT 
 
2. Banka e autorizuar mund të kryejë transaksion kredie në valutë të huaj 

me rezident për pagesë jashtë vendit, nëse rezidenti - shfrytëzuesi i veprimtarisë 
kreditore ka detyrim të maturuar për të paguar jashtë vendit. 

 
Detyrimi i maturuar për pagesë jashtë vendit provohet duke i bashkëngjitur 

urdhërpagesën jashtë vendit, i cili është pranuar nga banka e autorizuar, në 
përputhje me rregulloret që rregullojnë kryerjen e transaksioneve të pagesave jashtë 
vendit. Në bazë të urdhërpagesës së pranuar, banka e autorizuar përcakton bazën 
dhe detyrimin për pagesën jashtë vendit. 

 
3. Shuma e mjeteve të transferuara nga kredia në valutë të huaj për pagesë 

jashtë vendit nuk mund të kalojë shumën e pagesës të përcaktuar në urdhërpagesën 
jashtë vendit. 
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4. Banka e autorizuar i transferon mjetet e bazuara në kredinë në valutë për 
pagesë jashtë vendit në llogari të veçantë të përfituesit si mbulim për pagesën e 
detyrimeve jashtë vendit. 

 
 Banka e autorizuar nuk mund t'i transferojë mjetet nga kredia në valutë për 
pagesë jashtë vendit në llogarinë e veçantë të përfituesit nga paragrafi (1) të kësaj 
pike, nëse rezidenti ka llogari transaksioni të bllokuara, sipas njohurive të tij ose sipas 
njoftimit të marrë nga regjistri i vetëm i llogarive të transaksionit. 

 
5. Banka e autorizuar nuk mund t'i transferojë mjetet nga kredia në valutë 

për pagesë jashtë vendit në llogari transaksioni ose në llogari të tjera depozite në 
valutë të përfituesit të kredisë. 

 
6. Me mjetet nga kredia në valutë për pagesë jashtë vendit, banka e 

autorizuar detyrohet të bëjë pagesën jashtë vendit me datë valutore jo më vonë se 
tre ditë pune nga dita e pranimit të urdhërpagesës jashtë vendit, përveç nëse është 
rënë dakord ndryshe me lëshuesin e urdhërpagesës. 

 
 
Nëse pagesa jashtë vendit bëhet me akreditiv, banka e autorizuar i transferon 

mjetet nga kredia në valutë për pagesë jashtë vendit në një llogari të posaçme 
mbuluese në bazë të akreditivëve jo më vonë se data e pagesës. 

 
Nëse ka një ulje ose kthim të vlerës gjatë ekzekutimit të letrës së kredisë, pra 

dërgesës, banka e autorizuar është e detyruar të korrigjojë ose anulojë shumën e 
mjeteve në bazë të kredisë (mbulesë në bazë të letrës së kredisë). Pas korrigjimit, pra 
pas anulimit, banka e autorizuar nuk mund të vërë në dispozicion të përdoruesit 
fondet valutore në valutë. 

7. Shfrytëzuesi i kredisë në valutë për pagesë jashtë vendit - personi juridik, 
mund të shlyejë kredinë në valutë, nëse ato burojnë nga arkëtimet nga jorezidentët 
ose në denarë. 

  
Shfrytëzuesi i kredisë në valutë të huaj për pagesë jashtë vendit - personi fizik 

e shlyen kredinë në denarë. 
 
Për shlyerjen në denarë, banka e autorizuar dhe përfituesi i kredisë duhet të 

rregullojnë edhe normën me të cilën do të paguhet kredia me marrëveshjen e 
kredisë. 

 
III.  KUSHTET DHE MËNYRA E LIDHJES SË VEPRIMTARISË KREDITORE NË 

VALUTË TË HUAJ PËR PAGESA NË VEND 
 

8. Banka e autorizuar mund të lidhë transaksion kreditor në valutë të huaj 
për pagesë në shtetin që përdoret, në kundërvlerë të denarit. 

 
 Banka e autorizuar mjetet nga kredia në valutë të huaj, të cilat përdoren në 
denarë për pagesë në vend, i transferon në llogarinë e transaksionit në denarë të 
përfituesit të kredisë. Analiza në denarë e kredisë llogaritet sipas kursit të këmbimit të 
rënë dakord ndërmjet bankës së autorizuar dhe përfituesit të kredisë, i cili është pjesë 
përbërëse e marrëveshjes së kredisë. 
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9. Shfrytëzuesi i kredisë për pagesa në vend - personi juridik mund të bëjë 
shlyerjen e kredisë në valutë të huaj, nëse ato vijnë nga arkëtimi nga jorezidentët, 
ose në denarë. 

 
Shfrytëzuesi i kredisë për pagesë në vend - personi fizik e bën kthimin e 

kredisë në denarë. 
 
Për shlyerjen në denarë, banka e autorizuar dhe përfituesi i kredisë duhet të 

rregullojnë edhe normën me të cilën do të paguhet kredia me marrëveshjen e 
kredisë. 

 
IV. DISPOZITA KALIMTARE DHE PËRFUNDIMTARE 

 
10. Guvernatori i Bankës Popullore të Republikës së Maqedonisë mund të 

përcaktojë udhëzime për zbatimin e këtij vendimi duke përcaktuar formën dhe 
përmbajtjen e raporteve që do të dorëzohen në Bankën Popullore të Republikës së 
Maqedonisë dhe afatet për dorëzimin e tyre. 
 

11. Me fillimin e zbatimit të këtij vendimi pushon së vlefshmi Vendimi për 
kushtet dhe mënyrën e miratimit të kredive në valutë të huaj dhe kredive në denarë 
me klauzolë devizore ndërmjet rezidentëve (“Gazeta Zyrtare e Republikës së 
Maqedonisë” nr. 41/06). 

 
Ky vendim hyn në fuqi ditën e botimit në Gazetën Zyrtare të Republikës së 

Maqedonisë. 
 
 
 
 

V nr.02-15/XIII-5/2013                                                  Guvernatori 
28 nëntor 2013   dhe kryesuesi                                                                                              
Shkup                                                             i Këshillit të Bankës Popullore   
                                               të Republikës së Maqedonisë
                                                                    Dimitar Bogov     
                                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


